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LLapkiadó ? T. 

p égóta nem tapasztalt élénkség mu- 
aatkozik a politikai fronton, A 

uauebeci értekezletről feltünest kel- 
tő hirek keringenek. Német részről elis- 
merik, hogy ragyszabásu „idegháborus" 
programot dolgoztak ki a szövetségesek. 
tvinov wasamgtoni szovjei nagykövet 

leváltása nagy port vert fel Az United 

zász körökben sulyos ténynek tekitik, 
mel 

zámithatatlanok. A quebeci tanácskczá- 
kba egyébként Stimson északamerikai 
dügyminiszter is bevonták. 

keleti arcvonalen - mint a néme 
virati iroda jelenti - Charkovnak a 

rugalmas védelmi arcyonalba való bevo- 
ása után továbbra is heves harcok 
olynak. Charkov városá: a németek a 
difontosságu berendezések elpusztitá- 
tán kiüritették. A város, mely a ke- 
náboru folyamán több izten écserélt 

Sa 
leti t 
gazdát, ma már csak romhalmaz. Az uj 
német állások — mirt Berlinben hangoz- 

— rövidebbek és jobbak. 

A auuebeci éfekezlet 

: A duebeci értekezlet áll ma minden 
nép érdeklődésének középpontjában. A 
Curentul cimü bucuresti lap vezércikk- 
irója megállapitja, a auebeci értekezlet 
még a keleti arcvonal eseményeinek 
fontosságát is csökkenti." 
az elmult két nap különösen gazda 

1t a guebeci értekezletre vonatkozó 
jelentésekben és hirmagyarázatokban. 
A legérdekesebb jelentés kétségtelenül 
a Rador hirügynökségnek az a távirata, 
mely a német távirati iroda lisszaboni 
iresüléséről számol be. E szerin Bren- 
dan Bracken angol tájékoztatásügyi mi- 
niszter utólagos meghivása a duebeci 
értekezletre jól tájékozott angol körök- 
ben a következő megállapitásra adott 
alkalmat: A távol keleti hadszintérre 
való fekintettel elhatározták, hogy az 

gvorsitani főgják s ugyanakkor lemon- 
danak a feltétel nélkül nélküli megadás 
elvéről. A szövetségesek a Német- 
országgal szövetséges államokhoz há- 
rom követelést intéznek s ezek tel- 

jesitése esetén három igéretet tesznek. 
Ezek a követelések a — Rador távirata 

szerint a következők: 
1Azonnali szakitás Németországgal. 
2 A szóbanforgó országok álljanak 
a szövetségesek rendelkezésére, a há- 

boru tovább-folytarására, Németország 
llen. 
3. Angol-amerikai-szovjet 

dás. 
A szövetségesek igéretei e követelé- 

ek teljesitése esetére a következők: 
IA szóbanforgó országok jelenlegi 
területének biztositása, azzal a megszo- 
ritással, hogy a háboru befejezése után 
egyes náépszavazásokdi tartanak, me- 

k alapján megállapitják majd az uj 
határckat, 

2. Afrika kiaknázásában bigtositják 
zoknak az országoknak a részvételét, 
melyek eddig nem rendelkeztek gyar- 
mati birtolckal. 

3. A szóbanforgó államok a békeérte- 
eleten szavazati joggal vesznek részt. 

Ezen az értekezleten létrehozzák az uj 
épszövetséget. Minden államnak, mely 
népszövetségben képviselteti magát, 
oga van egy szavazathoz. 
A Rador jelentése a továbbiakban is- 

i a német távirati irodának a fen- 

elyből kirünik, hogy a három kövele- 

mek következményei ma még ki- y 

európai eseményeke minden eszközzel 

megszál- 

ez füzött magyarázatát is, 

és három igéret a brit tájékoztatás- 
yi miniszter javaslata Az a tény, 
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Quebeec: A brit 

hogy a tájékoziatásügyi minisztert Gue- 
becbe rendelték, arra mutat, hogy a szö- 
vetségesek értekezletén a terve jóvá- 
hagyták. 

Angolszász megitélés szerint e három 
követelés elfogadása a szöveltségesek- 
nek ugyanazoka az előnyöket biztosi- 
taná, mint a feltétel nélküli megadás, 
ugyanakkor pedig az igéretek alkalma- 
sak arra, hogy megbontsák és letörjék 
a szövetségesek ellenségeinek erejét. 
Befejezésül a DNB-jelentés rámutat 
arra, hogy angol körökben belátták, 
Olaszországgal szemben lélektanilag hi- 
báztak s most más módszerek váltak 
szükségesekké. Ez a felfogás egyéb- 
ként a német állásfoglalásoknak min- 
dig előkelő helyet adó Curenulnak is. 
A román lap , Guebeci visszhangok" ci- 
mü vezércikkében lélektani hibának mi- 
nősiti az angolszászok ragaszkodásá a 

a háboru remdkivüli kié 
Filoff nyilatkozata: Bulgária nem foglalkozik a k 

a Németország szövetségese 

feltétel nélküli megadáshoz, mert „ép- 

német csapatok kiüritették 
Charkov városát 

Az uj német állások rövidebbek és jobbak, 
északnyugatra körűlzártak e 

- mondjá 
gy szovjet 

tájékoztatásü 

z űlönbéke gondolat 
ihez intézendő 

pen a megadási feltélelek brutális meg- 
fogalmazása könnyitette meg a Badog- 
lio-kormány helyzetét, hogy folytassa a 
harcot, meghosszabbitsa az ellenállást. 
Ki állithatja Itáliában továbbra is azt, 
Hogy a fasizmus áll az utjában a tisztes- 
séges békének?" A bucuresti lap egyéb- 
ként jogosnak mondja a török álláspon- 
tot Délkelet-Európa, illetve a Balkán 
jövő határainak megállapitása tárgyá- 
ban. A török sajtó, mint ismeretes, til- 
takozott az ellen, hogy Roosevelt és 
Churchill guebeci megbheszélésein meg- 
állapitsák a balkáni határokat. Török 
felfogás szerint a balkáni határok kér- 
dését csak valamennyi érdekelt állam 
képvisélőjének részvételével lehe meg- 
oldani. 

Jól tájékozott amerikai körökben ugy 
tudják, hogy a quebeci értekezlet ka t o- 
nai határozatai három pontban foglal- 

A politikai arcvonal 

Berlim 

Berlin. (Rador). Az ellentfél tá- 
borából érkezett valamennyi hir iga- 
zolja, hogy Guebecben az „ideghá- 
boru' számára nagyszabásu tervet 
dolgoztak ki és hogy a szövetségesek 
teljes mértékben megegyeztek abban, 
mikent kezeljék a politikai ügyeket. 
Berlinben megjegyzik, hogy az ellen- 
fél terveinek során a második arecvo- 
nal ügye határozottan előtérbe ke- 
rült. Főleg a Szovjet szorgalmazza a 
második arecvonal szükségességét. 
Ez a tény kitünik a Szovjetnek Lon- 
donban megjejenő a „Háboru és a 
munkásosztály? cimü uij lapjáhól is, 
melyben kifejezést adnak azon gen- 
dolatuknak is, hogy a Szovjet hajlan- 

Stockholm. 

irati iroda jelenti: A StockholmsTid- 
ningen cimü svéd ijap newyorki távirati 
értesülése szerint Brendan Bracken angol 

tájekoztatásugyi miniszter kijelentette, 

hogy Roosevelt, Churchill és Mackenzie 
King Gubec-ben most öntik végleges for- 

mába azokat a terveket, amelyeknek célja 
„bármely lehetséges mton-módon és minden 
tekintet nélkül, a német népnek bomba- 
záporral és tüzzel történő megsemmisitése". 

Az angol tájékoztatásügyi miniszter a 
továbbiakban kijelentette, hogy minden arc- 
vonalon a háboru rendkivüli kiélesedése 
várható, majd figyelmeztette a derülátókat, 

hogy ne reménykedjenek többé a háboru kö- 
zeli befejezésében. A háboru elkeseredett 

lesz és sokáig tart" – mondotta. 
Befejezésül a brit miniszter lehetségesnek 

mondotta hogy Roosevelt és Churehill a 
auebeci értekezle. befejezése előtt általá- 

CmebecLen magyszaláso pideghábora" fFervel 
dolgoztak ki 

dó résztvenni egy olyan általános ér- 
tekezleten, amely ezzel az üggyel 
foglalkozna. 

ROOSEVELT ÉS CHURCHLL MEG- 
BESZELÉSEI CSAK SZERDÁN ESIE 

ÉRNEK VEGET 
Stockholm. (Rador). A Stefani 

elasz hirügynökség jelenti: Guebeci ér- 
tesülés szerint Mackenzie King, Kanada 
miniszterelnöke bejelentette, hogy Roo- 
sevelt elnök szerdán Ottavában a kana- 
dai parlamentben beszédet mond. Roo- 
sevelt és Churchill megbeszéléseit szer- 
da estig folytatják, mig a katonai veze- 
tők munkálataikat egészen a hét vé- 
géig hosszabbitják meg. 

„A háboru elkeseredel leszx és sokáig Farl" 
(Rador). A német táv- nosságban nyilatkozni fog a tanácskozások 

eredményéről. Valószinüleg kijelentik, bogy 
a Szövetségesek elismerik az algiri francia 
bizottságot. 

SPELLMAN ÉRSEK SZEREPE 
Berlin. (Rador). Stockholmi jelentés 

szerint a Nya Dag lig: Allenanda 
cimü svéd lap londoni munkatársa a 
Daily Mail-nek Gubecből érkezett hirét 
közli A Daily Mail azt irja, hogy Spell- 
man newyorki érseknek, aki látogatást tett 

gyi mimiszier szerint 
lesedése várható 

követelésekről es igéretekről 
Lilvinov leváltása magy por ver fel Ameerikábam 

k Berlinben – Charkovtól 
erőcsoportot 

ával - Lisszaboni Rador-jelentés 

hatók össze. Mindenekelőtt annak a több 
izben hangoztatott álláspontnak naátak 
helyet, hogy a keled arcvonali tehermen- 
tesitésére a szövetseégesek intézzenek tá- 
madást Európa ellen. Ezzel párhuzamo- 
san a száraztoldi, tengeri és egi tamadá- 

fokozását rartjak szükségesmek min- 
den más fronton is. A határozat harma- 
dik lényeges pontja Csungking-Kiuának 
mind csapatokkal, mind hadianyaggal 
való lokozottabb támogatására vonat- 
kozik. 

Washingtonban rámutatmak arra, 
hogy a quebeci értekezlet politikai 
jellegü tanácskozásain behatóan megtár- 
gy áa szövetségesek bákacóljait is 

Lieszabonon át érkezeit hirekből 
ik, lehetségesnek arjják, kogy 

eosevelt k a khanadai parlament 
előtt e héten tarandó beszédében nyilat. 
kozni fog a szövetségesel hékecéljairói 
is. (—r) 

járt, meglelletősen 
quebeci értekezletre. 
Amint az angol lap éllitja, az érsek euró- 

pai utjának, amelyről néhány héttel ezelőtt 
tért vissza, vallási és politikai jellege volt. 

Az USA HADUGYMINISZTERET IS 
BEVONTÁK A TANÁCSKOZÁSOKBA 
Amszterdam. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: A Reuter brit hirköz 
vetitő ügynökség közli, hogy Stimsen, az 
Egyesült Allamok hadügyminisztere a]m- 
becbe érkezett. 

ROOSEVELT öTSZÖöR KÉRT 
TALALKOZÓT SZTALINTOL 

Genf. (Rador). Londoni jelentés 
szerint a Daily Mirror quebeci különm- 
dósitója ugy értesül, hogy Roosevel el- 
nök az utóbbi hónapok alatt öt izbe 
kérte Setalint, hogy vele alálkozzék. 
Rosevelt a talátkozó szinhelyéül a kö 
vetkező országokat javasolta: Irák 
Egyiptom, Irország, Alaszka, Egyesül 
Allamok. 

CSUNGKING-KINA 
KÜLÖÜGYMINISZTERE OUVEBECB 

Amszterdam. (Rador). A ném 
távirati iroda jelenti: A brit hirszolg 
lati ügynökség közlése szerin; 

nagy befolyása lesz a 

XHI. Pius pápánál s Spanyolországban is 

Litvinovot felmenfelték washingfoni nagyköveti állásásól 
Stoc k holm. (Rador). A Tass hir- 

szolgálati ügynökség hivatalosan kö- 
zölte, hogy a Szovjetszövetség legfelső 
anácsa Litvinov helyettes külüigyi nép- 
boetost felmentette washingtoni nagy- 

csungkingkinai külügyminiszter 
nap Guebecbe érkezett. 

vezték ki. 
SStockholm. (Rador). 
irati iroda jelenti: 
Litvinov washingtoni nagyke 
ból való visszahivását az U 

et. 

követi állásától. Helyébe Gromykot ne- ügynökség Guebecből, valami 



DÉLIHiRLAp 
holms Tidningen cimü svéd lap 
Londonból keltezett hiradása igen sulyos 
ténynek minősiti. 
As eseményről mind a két távirat azt 
mondja, hogy szenzációt keltett Washing- 

tonban. Washingtonban kijelentették, hogy 
egyelőre lehetetlen felmérni azokat a kö- 
aetkezményeket, amelyekkel ez az intézke- 

fás jár, Arra a véleményre hajlanak, hogy 
az Egyesült AÁllamoknak Moszkvával való 
viszonya sulyosbodott. Sztalin elhatározá- 

t ugy értelmezik, hogy a szövetségesek- 
kértésére akarta adni, ha a Szovjettel 
rgyalni akarnak, az angolszászok menje- 

nek Moszkvába. 
Egy másik távirat azt mondja, hogy ha 
T itvinov nem kap valami különleges megbi- 

satást, akkor ezt döntő jelnek lehet tekin- 

oni abban a magatartásban. amelyet Mosz- 

va az angol–amerikai politikával szemben 

jövőben elfoglal. 

Londonban lázasan várnak minden olyan 
tközlést, amely alkalmas arra, hogy fényt 
vessen a „Litvinov-ügyre". 

ASvenska Dagbladet cimüű svéd 

lapnak a Szovjetszövetség fővárosából kül- 

dött jelentése szerint Litvinov visszahivá- 

sát moszkvai angolszász körök tiltakozás- 

nak tulajdonitják azért, hogy a második 

európai arcvonalat nem valósitották meg. 

TÖRÖK VALASZ 

A MENEDCKJOG KERDÉSÉBEN 
Amszterdam. (Rador). A brit 

hirszolgálati ügynökség közli, hogy a 

török kormány udvariaás és barátságos 
formában válaszolt a menedékjog kér- 
désében hozzá intézett angol-amerikai- 
szovjet jegyzékre. 

A brit hirügynökség jelentése meg- 

jegyzi, hogy a török válaszjegyzék hi- 
vatkozik a nemzetközi jogra is, amely a 
semleges államokra bizza, hogy ilyen 
ügyekben a legmegfelelőbb határozatot 
hozzák. 

A MADEIDI BEIT NAGYKÖVET 
LONDONBA UTAZIK JELENTÉS. 

TÉTELRE 
Madrid. (Europapress). Nagybri- 

tannia madridi nagykövete szomba- 
ton visszatért a spanyol fővárosba. A 
nagykövet pénteken Franco tábornok 
spanyol aállamfővel és Jordana gróf 
külügyminiszterrel) folytatott megbe- 
szélést a Caudillo nyári székhelyén. 

Sir Samuel Hoare nagykövet a na- 
pokban Londonba utazik, hogy az an- 
gol külügyi hivatalnak jejentést tegyen 
a Francoval folytatott megbeszélésről. 

MOSZKVA MEGBIZOTTAT KÖLD 
ALGIRBA 

Amszterdam. (Rador), A brit 
hirszolgálati ügynökség közölte a szö- 
vetségesek északafrikai főhadiszállása 
szóvivőjének kijelentését, amely sze- 
rint a moszkvai kormány kiküldöttje 

kai francia bizottsággal érintkezésbe 
Jepjen. A szovjet megbizott Londonon 
keresztül utazik Észak-Afrikába. 

Filolf nyilatkozata: Bulgária nem foglalkozik 
a különbéke gondolatával 

Isztanbul. (Rador). A Stefani olasz 
hirügynökség jelenti: 

A Tasviri Efkiar cimü török lap 
szófiai különkiküldöttje beszélgetést folyta- 
tott Filoff bolgár miniszterelnökkel. Filoff 

a török ujságiró előtt a többi között kijelen- 
tette, hogy a Bulgária belső helyzetéről 

külföldön keringő hirek nem egyebek, mint 

az ellenséges propaganda müvei. Bulgária 

nyugalomban él, mert nemzeti eszméit meg- 
valósitotta. Bulgáriában semmiféle kommu. 

nista mozgalom nem lehetséges - mondotta 
Filoff - mert az ország tiz millió főnyi 
lakosa között alig néhány száz kommunista 
akad. 

A különbékére vonatkozó hiresztelésekre 
vonatkozóan a kormányfő hangoztatta, 

hogy Eulgária nem foglalkozik ilyen gondo- 

latokkal, mely egyébként hazaárulást is 
jelentene. 

A török—bolgár viszonyról nyilatkozva 
Filoff kijelentette. hogy Bulgária Torök- 

ország barátságát óhajtja, annál is inkább, 
mert semmiféle török területre nem vágyik. 

A HORVAÁT KORMANYVALTOZAS 
HIE 

Berlin. (Rador). A külföldi lapok a 
horvát kormány küszöbönálló változásá- 
ról advak hirt. A hirek szerint a kormaány 
ba a volt parasztpárt több kiemelkedő 
személyisége, igy Kossutich, Pernar dr. 
és Andres dr. lép be. 

Jól értesült körökben e hireket a Pog- 
lavniknak legutóbb elmondott beszedével 
hozzák összefüggésbe. A horvat államfő 
ugyanis kijelentette, L gy minden hor- 
vát számára nyitva az ajtó, ha az uszta- 
sa-alkotmány alapján őszintén kiván 
együttmüködni. Hangsulyozzák, hogy 
minden más találgarás alaptalan. 

Jelentéseink a harctiarakrál 

egsge e 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

: lás legujabb jelentése szerint a keleti 

: narcjéren a niuszi szakaszon tegnap 

is a tartósan sulyos harcokban a bolse- 
visták valamennyi áttörési kisérletét 

meghiusijották. 
Izjumnál a harci cselekmények ujólag 

fellángoltak. Erős szovjet gyalegsagi és 
páncélos előretörésekeb a nmet csapa- 

tek ellentámadással megálitottuak és 

szétvertek. Csupán az egyik badtest sza- 

kaszán több mint 130 szovjet páncélost 

lőttek le. 
Charkov körzetében is a német véderő 

és az SS-fegyveres alakulatok csapatai 

kemény mérkőzésben állanak a szovjet 

gyalogsági és páncélos kötelékelekel. 

Charkov városát, amely a keleti hadjá- 

rat folyamán többször cserélt gazdát és 

ina már csak romhalmaz, tervszerú el- 

szakadási mozdulat kerelében kiürket- 

ték. Charkovtól északnyugatra német 

páncélos gránátosok körülzártak egy 

ellenséges erőcsoportot és ennek a j
erü- 

lemek a megtisztitása a foglvok számá- 

hak és a zsákmány mennyiságének ál- 

andó növekvése közepette tovább tart. 

A keleti arcvomal többi szakaszán min- 

denütt, ahol a bolsevisták támadást 

kezdtek, uj csapataik harcbavetése elle- 

vére mindenütt nagy vesztaségeik mel- 

legt visszaverték őket. 
A bolsevisták tegnap a keleti arcvona- 

ton összesen 409 páncélost és 75 rezulő- 
génet vesztettek. 

Salerno kikötője (ölöt német vadasz- 

renülőzének 18 ellenséges repülöőgépet 

delőttek, A megszállott nyugati terülerek 

partvidéke és az Atianti-ó land-óceán fölött sza- 

bad portyázás közben további 11 cilensé- 

ges repülőgéget, nagyobbára négy mo- 

toros bombázó gépet, lőtek le 

Angol bombavető kötelékek az el- 

mult éjtszaka tervszerütlen támadás- 

ban nyugatnémetországt trerületet tá- 

madtak meg. Több helyen noevobbára 
középületeket, közöttük temnlemokat, 
kórházakat és iskolákat találtak a le- 
dobodott robhanó és gyujtó bombák. 

ladkkosságnak csekély veszteségei vol- 
k. 
Eddigi megállarítások szerint 5 el- 

lerséges borobázó gépet lelőttek. 
Gyors német harci reprülőzépek au- 
msztus 23-ra virradó éjtszaka a Lon- 

dontól északra fekvő területet, vala- 
elia délkeleti partvidékén egyes 

at támadtak meg nagy ürméretü 
ákkal Északamerikai renülő erők- 

délnémetországi város ellen ! 

augusztus 17-én intézett nappali táma- 
dásánál az ellenség a most megáljapi- 
tott végleges adatok szerint nem 56 
négymotoros bombázót veszitett, mint 
azt eredetileg jelentették hanem ösz- 
szesen 101 ellenséges bombázó semmi- 
sült meg. 

A NÉMETEK CHARKOVOT BE- 
VONTAK A RUGALMAS 

VÉDEKEZÉSBE 
Berlin. (Rador). A német távi- 

rati iroda ugy értesül, hogy a Donec 
folyó felső folyásáról nyugatra har- 

A kidrileili Chmarkov mma már csak rommalmaz 
vonták a rugalmas védelmi arcvo 
najba. 
A szovjetecsapatoknak nagy vesz- 

teségeket okozó harcok továbbra is 
ugyanolyan hevességgel és erővel 
tartanak. 

SZOVIET EFJTöERNYÖöÖSÖKET FogG- 
TAK EL TöÖRÖK TERÜLETEN 
Isztanbul. (Rador). A Stefani 

iroda jelenti, hogy hat szovjet ügynök 
egy szovjet repülőgépből ejtőernyővel 
a bolgár határ közelében, török terüle- 
ten földreszált. A hat ügynököt azon- 

coló német csapatok Charkovot be- nal elfogták és internálták. 

Az olasz hadijelentés 

Róma. (Rador). Az 1185-ik olasz 
hadijelentés: : 
Az angol légierő Salerno városára 

dobott bombát, ahol érzéken károkat 

okozott. A német vadászrepülők szem- 
beszálltak a támadó gépekkel s közülük 

13-at lelőttek. 
Prevesa görögországi kikötőváros el- 

res támadást intézett. A hadihajók lég- 
védelmi tüzérsége, valamint a hadsereg 
légelháritó ütegei két gépet elpusztitot- 
ak. 
Baz augusztus 22-re hajló éjtszaka a 
crotonei légvédelmi ágyuk a város kö- 
zelében két bombázó repülőgépet meg- 
semmisitettek, egy harmadik gép Co- 
lonna város közelében zuhant a ten- 

len 4 angolszász repülőgép gépfegyve- 

Angolszász repülők Róm 
nem lépett 

Róma. (Rador). Augusztus 20-ra 
virradó éjtszaka ellenséges repülők vilá- 
gitó rakétákai dobtak le Rómára, hogy 
azok fényénél fényképfölvételeket esz- 
közöljenek. Amikor az ellenséges repü- 
lők megjelentek, a légvédelem nem lé- 
pett müködésbe és az olasz vadáserepü- 
lők sem szállottak föl. Az elháritás el- 
muaradása egyik része azoknak az intéz- 
kedéseknek, amelyeket Rómának nyilt 
várossá történi nyilvánitásával kapcso- 
latosan tetrtek. el 

AZ OLASZ URALKODOCSALD 
A SZICILIAI MENEKÜLTEKERT 

Róma. (Stefani). Az olasz király és 
császár, valamint hitvese, egy millié lirát 

gerbe. 

a fölölt - A tégvédelem 
működésbe 
mára. A piemonti herceg és hercegnő 
ugyanakkor százezer lirát, a királyi herceg- 

nők pedig egyenként tizezer lirát adtak erre 

a célra. 

JAPÁN JTELENTÉS AZz ALEUTAK 

EGYIK SZIGETENEK KIUÜRITÉE- 

SÉRŐL 

Tokió. (Rador). A japán császári 
főhadiszállás közli: Az Aleuta-sziget 
csoporthoz tartozó Kiska sziget száraz- 
földi és tengerészeti alakulatokból álló 

helyőrsége julius hónap második felé- 
ben befejezte a sziget teljes kiüritését. 
A kiüritési müvelet az ellenségtől való 
akadályoztatás nélküj ment végbe. A 

adományozott a sziciliai menekültek szá- 
janán egységeket uj állásokban helyez- 

CoDHESO-OZ. Arad 
TELLEFONV 23-u4 

5, 7 és 9 órakor 

Ma. A német filmtechnika ragyszerü teljesitménye. 

Féltékenysé 
Georg Alexander, Lucie Englisch, Ferdinand Marian kitünő alakitásával 

szünet közben a hires CIAN AN DUN fellépte, tüneményes világ- 

A mő és a tér 
szerelmi harca. 

utban van Algirba, hogy az északafri- 
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A BOLGAR IGAZSAGUGYI MINISZ. 
TER BERLINBEN. (Szófia). A bolgá 
igazságügyminiszter kiséretével együt 
Berlinbe utazott a Németország é 
Bulgária között megkötendő jogsegély 
jogvédelmi, valamin: kiadatási egyez 
mény aláirása céljából. 

SÉRTETLEN MARADT AZ „UTO. 
ső VACSORA" KEPE. (Milano). A Cor 
riere della Sera cimüű milanói lap fény 
képfelvételt közöl Leonardo da Vinci vi 
lághirü festményéről, az „Utolsó vacso 
rá"-ról, ezzel is bizonyitván, hogy a mü 
alkotás a Milánót ért légitámadás alka 
mából mem sérült meg, noha a Santa Ma 
ria della Grazia — templom sulyosan 
megrongálódott 

MILANÓBAN ELREKVIRALTA 
AZ összEs LAKATLAN EPULET. 
KET. C(Milánó) A milánói prefelrnus el- 
rondelte a milánói tartományban lév. 
ősszes lakatlan villák és házak elrek- 
virálását. Ezekbe az épületekbe a bom- batámadás következtében hajlék nélkül 
maradi személyeke helyezi 
ke yeke elyezile el.( Re 

FőBELŐTTE MAGAT A PARLAMENT ÜLESEN. (Buenos Aires.) A mexikói par- lamentben példátlanul álló ese- fordult elő. A parlament az ujonnan választott képvise- 
lők mandátumainak igazolásával fogilalko- zott és ennek során megsemmisitették Gab- riel Metxueirio képviselő mandátumát. Ez a 
képviselőt annyira felizgatta, hogy felro- 
hant a szónoki emelvényre és ott a parla- 
ment szine előtt főbelőtte magát. Azonnal 
meghalt. (Stefani.) 

közöl egy gyürüt tartalmazó élszeres 
dobozról, amelyet a bolyár fővárosban 
julius 22-én találtak s amelye, ellensé 
ges repülőgép dobott te. A doboz abban 
a pillanatban robbant fel, amikor egy 
fiatal leány a gyürüt ki alarta venni be 
lőle. A leány megsebesült. (Rador) 

37 KILOGRÁMM ARANNYAL KUlL- 
FöLDRHE AKART SZÖKNIL (Roma.) A to- 
rinói rendőrség letartóztatta a város volt 
fasiszta párttitkárát. A letartóztatott ellen 
az a vád, hogy titkos uton külföldre akar 
menekülni és 37 darab egy kilogramm sulya 
aranyrudat harácsolt össze. Az aranyat 
valamint a nála talált három millió hra 
készpénzt elkobozták. Ugyancsak letartóz 
tattak még másik két torinói fasiszta veze 
tőt is, igy a rohamosztagok volt vezetőjét, 
akiket nagymennyiségü élelmisrer és áru 
összeharácsolásával vádolnak. Az élelmi- 
szereket és az árut, amit a letartóztatottak 
lakásán találtak, elkobozták és a város kór 
házainak adományozták. (Rador.) 

CSILEI oOLASZ ALLAMPOLGA 
EőK ÉRKEZTEK LISSZÁBONB. 

zetén Csiléből Lisszabonba érkezett az 
a 68 olasz áéllampolgár, akiket az Ol 
országban lakó csilei állapolgárokkal 
cserélnek ki. (DNB). 

CAPAINVAZIÓ LAS PALMAS TE 
GERPARTJÁN. (Madrid.) Las Palmasb 
jelentik. hogy a várcs tengerparti vizét 
lepték a cápák, amelyek miatt a hal 
tengeri fürdés igen veszélyessé vált. 
pák rendkivül támadólag lépnek fel é 
szinü, hogy a tengeri csaták következtéb- 
más vidékekről menekültek a las palr 

sikerü számaival. 
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A Vatikán 
Ma az egész világ érdeklődése a Vati- 

lelki hatalom mellett világi 
is voltak, és a pápai állam 

egyik legtekintélyesebb állama 
, mivel a pápák világi hatalomra so- 

törekedtek, a mai pápai állam a 

Vatikáncáros közé szorul, s a világ leg- 
kisebb államai közé tarozik. Mégis a 
ketsémélete állam, mert uralkodó- 
,a pápa, a római katolikus világegy- 
áz feje, akinek birodalma óceánokon 
mnen és oceánokon tul, világrészeket 
lölel magához. 
A mai nép engesztelhetetlennek látszó 

ellenségeskedések idején, leggyakrabban 
különböző országok követei és diplo- 

máciai megbizottai keresik fel a Vati- 
kánt, mert sötét történelmi idők rombo- 

é forgatagában, születő és elmuló hatal- 

viharában, az emberiesség és sza- 
ság, kultura, igazság és béke ments- 
oly sokszor a pápai trón volt. 

Minden ut Rómába vezet, mondották 

az akkor ismert világ központja. Ott fu- 
tott össze a római világbirodalom min- 

A most örvénylő háboru 
élelmetes bizonytalanságából kibonta- 

kereső diplomaták Te is Rómá- 
ba vezett, ahol a pogány Róma romjain 

lkedő diadalmas keresztény világné- 
fellegvára, a világ kereszténységének 

ntja: a Vatikán áll 

A vatikáni diplomáciát bámuulatos 
egyenesvonalusága mellert az a lelki fi- 
nomsággal áthatott tapintatosság jel- 
emz mely kerül minden surlódási felüle 

és csodás diplomáciai érzékkel, szi- 
goru elveinek feladása nélkül, mindig 
megtalálja a gyakorlati békülékenység 
mtját. Bizonyitéka ennek a legkülönbö- 
kőbb államokkal kötött konkordátumok 

A vatikáni diplomácia tagjai a katoli- 
kus egyház legtehetségesebb, tudásu és 
széles müveltségü prelátusai közül ke- 
rüjmek ki. 
A vatikáni diplomácia célja nem geo- 
politikai előnyök szerzése, hanem az 
EBEgyház szabadságának biztositása, me- 
yet az egyes nemzetek előnyére érvé- 

nyesít. 
A Vatikán nagyszerüen kiépitett és 

tott, az egész világot átölelő diplomáciai 
küölképviseletével állandóam az emberi- 

ség ütőerén tartja a kezét, hogy minden 
beteges tünetet azonnal felfedezve, azon- 
nal orvosolni tudja. 
alsta a papai trénra XII Pinta szemé- 

gyében az Egyház legkiválóbb diploma- 
tája került, a vatikáni diplomácia ma 
nagyobb tekintélynek örvend, mint bár- 
mikor a történelem folyamán. 

A vatikáni diplomácia keretein kiv ül 
esik az egyes országok között politikai 
ügyekbe való beavatkozás. A nemzetek 
közötti összetüzések és bonyodalmak 

mán sokszor kérték fel a rendkivüli 
diplomácia segélynyujtását a nemzet- 

közi bonyodalmak megoldásához . . . A 
Vatikán nem is zárkózott el az illyen ké- 

rések elől sohasem, hanem eleve megra- 
szábtt minden alkalmat, hogy segithes- 

és diplomáciai hatalmának latba ve- 
tézével békét teremthessen az egymással 
farkasszemet néző népek között 

A vatikáni diplomácia már a mostani 
nháboru kitörése előtt hatalmas erőfeszi- 
téseket tett, hogy a háboru kitörését 
megakadályozza. A népek közötti ragy 
bizalmatlanság azonban olyan gátakat 
emelt, hogy minden erőfeszités ellenére 
lehetetlenné vált a békés kiegyezés. A 
háboru kitörése óta pedig szakadatlanul 
azon fáradozik a vatikáni diplomácia, 
hogy enyhise a háboru borzalmait és 
minden kinálható alkalmat megragad 
Arra, hogy kibékitse a hadakozó feleket. 
Ma a Vatikánban az eddiginél is fo- 

hadviselő felek és a 
Homatái is egymás- 

és egyénileg is a legjobban megváloga- 

esetében azonban, a történelem folya- 

ácini tevékenység felyik 

DÉLLMIRLAP 

Katonai rangsor szerint való megkülönböztetés 
a militarizált közintézményeknél és magánvállalatoknál 

a KATONAI SZABALYZAT MEGALLAPITOTTA BÜNTETÉESSEL SUTFTIJAK A KöTHELESSÉGMULASZTÓ AI- 
KALMAZOTTAT - A MILITARIZAL INTEZMÉNY ÉS VAÁLLALAT ALKALMAZOTTJA NEM RÉSZESÜL BÜN- 

Bucuresti. A hivatalos lap 192. 
számában megjelent rendelettörvény 
hatályon kivül helyezve a közintézmé- 
nyek és magánvállalatok militarizálásá- 
ról szóló 1881 februr 18-i törvény in- 
tézkedéseit, a helyzethez mérten — 
mint a rendelettörvény indokolása meg- 
állapitja - szigorubb rendelkezéseket 
léptetett élerbe. 
A rendelettörvény kimondja, hogy 

bármely közintézmény és magánvállalat 
miűitarizálható, ha az állam érdeke meg- 
kivánja. A miűitarizálás a nemzetvédel- 
mi minisztérium előterjesztésére állam- 
vezetői kézirattal történik. Az érdekelt 
minisztérium, a hadtestparancsnoksá- 
gok, vagy az illető inrézmény javaslatá- 
ra a militarizálást saját kezdeményezés- 
ből is elrendelheti az államvezető. 
A militarizálás tartama alatt az illető 

imtézmény vagy vállalat személyzete ellen 
őrzés, fegyelem és biráskodás szempont- 
jából a katonai rendelkezések alá tar- 
tozlk. A militarizált intézményy vagy vál- 
lalat személyzete fémből készült megkü- 
lönböztető jelvényt visel. 
A rendelettörvény a miNtarizált intéz- 

mény vagy vállalat kebelén belül beve- 
— —2 

TETÉSE FELFÜGGESZTÉSEBEN 

zeti a katonai rangsor szerint való meg- 
különböztetést. E szerint a munkásokat, 
mestereket és kisebb tisztviselőket al- 

tiszti állományhoz tartozó személyeknek 
tekintik. Ezi a megkülömböztetést a kö- 
telező módon viselendő fém jelvényen is 
feltüntetik. 

A rendelettörvény részletesen intéz- 
kedüik a militarizált intézmények és vál- 
lalatok saját és katonai őrségéről, ennek 
paramcsnoka személyéről stb. 
A militarizált intézmény vagy vállalat 

egyetlen alkalmazottja sem hagyhatja 
el szolgálati helyét és nem is bocsátható 

el a katonai parancsok jóváhagyása nél- 
kül. Szolgálati hely elhagyása alatt a 
rendelettörvény három napot meghaladó 
igazolatlan távolmaradást ért. 
A rend és fegyelem fenntartására, va- 

lamint a szolgálati kötelesség ellen vétő 
személyek azonnali megbüntetésére a ka. 
tonai torvényekben és szabályzatokban 
felsorolt büntetésnemeket alkalmazzák. 
A rendelettörvény megjegyzi, hogy az 

szárkával (carcera) büntetett al- 
alkalmazottnak büntetése idejére fizetése 
mem jár, az intézmény vagy vállalat 

azonban köteles élelmezéséről gondos 
kodni. A katonai szabályzatban megál- 
lapitott testi fenyitéket, valamint 

egyeszárkát nem alkalmazzák a női, a 
tízenöt éven alól lévő mindkétnembeli, 

végül azokkal a férfialkalmazottakkal 
szembem, akik a katonai korhatáron tul- 
vannak. 

A szolgálati kötelességmulasztás ese- 
tében, amikor a cselekményre nézve a 
katonai bünetőtörvénykönyv intézke- 
dést tartalmaz, továbbá minden olyan 
cselekmény elkövetése miatt, amelyet a 
szolgálat idején, a szolgálat alkalmával 
és a szolgálattal kapcsolatosan követ- 
nek el, az illető személyt hadbiróság ele 
állitják. Az elitél személy nem részesül 
az egyes büncselekményekben való itél- 
kezés, illetve az itélet felfüggesztéséről 
szőló rendelettörvény kedvennényében. 
Ez a rendelettörvény, amelyet 1942 no- 
vember 16-án léptettek életbe, kimondot- 
ta ugyvanis hogy azokat a fegyvorfogha- 
tő férfiakat, akik ellen bizonyos bün- 

cselekményekért eljárás indult, vagy 
ilyen cselekményért elitélték, a harc- 
térre küldik. 

—— 

ISKOLÁINK SZINE ELŐTT 
pátog atás a vallásszabadság földjén 

Beszélgetés dr. ga Miklóssal, Arkosi Tamással és Lőrinczy Dénessel a románia: 

Nagy Józsel aikksorozata 

I. 
Turda-Torda, augusztus hó. Még Jó- 

kai mesélőképességét is próbára tette ez 
a világ, amelynek földjén az Aranyos- 
szék fővárosa felé tartok, hegyek, hegy- 
szorosok, szemkápráztató varrottasok, 
ezerszinü, nemesveretü népviseletek vi- 
lágán, Torockón keresztül. Ebben a vi- 
lágban, ahol - a nagy mesemondó is 
meglátta — kétszer kél fel a nap, az em- 
beri, sőt népi értékek mint valami Is- 
tentől alkotott természetes kincstartó- 
ban maradtak érintetlenül századok óta 

és Dávid Ferenc hi- és gondolat- 
szabadságáért, humánumért lelkesedő 
utódai itt mentették át századokon ke- 
resztül, mindenféle hatástól mentesitve, 
vallásukat, magyarságukat, népi kim- 

mnitárius iskolákról 

cseiket, gyönyörü viseletüket. Itt a Szé- 
kelykő tövében, ahonnan a legszebb ké- 

peket Vass Albert festőmüvészünk rö- 
pitette világgá, valéban minden mint 

valami lelki megőrzésben maradt reánk 
és ki tudja, még hány és hány szazad 

számára. Még a tatárok se birtak ezzel 
a kicsi csapattal és Plaies-Kövend fa- 

lucska lakói inmen, a csodálatos tetőfest- 
ményü templom mellől verték vissza 

őket. . . Észre sem veszem s már a Bor- 
rév mellett érjük az Aranyost, s mellette 

haladva itt van a város, amelyről leg- 
előbb és legtöbbet beszélt az ujkor- 
eleji nyugateurópai ember, mert minden 

népet, országot, tartományt, várost meg- 
előzve mondották épben 

háromszázheilvenőt évvel ezelőtt 

az erdélyi rendek itt, hogy „mindenki 
Dedkg azt a religiót kövesse, amelyikét 
lelkiismerete szerint követni akar." A 

két ősi, a katolikus és református tem- 

plom mint két, szinte egyforma testvér 

áll itt a piacon és közrefogják a 150 év- 
vel ezelőtt megujitott unitárius templo- 
mot, a legkisebb testvért. : 
Ez a testvéri gondolat bontakozik ki, 

amikor itt a romániai unitárius egyház 

vezetőségével beszélgetek az egyház köz- 
ponti irodájában, Milyen valóban erdélyi 
érzés az, ami elfog most is, mint annyi- 
szor „iskolai" utamon, mert szüntelenül 
éreznem kell, hogy nem udvarias szólam 
és mondvacsinált magatartás ez itt ná- 
lumk és közöttünk. Álkár Arkosi Tamást, 
az unitáriusok egyházi vezetőjét, akár 
Gál Miklós doktort, a főgondnokot, akár 
Lőrinczi Dénes egyházi előadó szavait 
hallgatom, ujra és ujra ennek 

a feslvéri összelogásnak 

szinte kézzelfogható jelei bontakoznak 
ki a beszélgetés során, amelyet eleinte 
dr. Gál Miklós főgondnokkal folytatok, 
aki a romániai unitárius egyház igazi 
vezetője és lelkes rányitója- Áz uj hidon 
át az unitárius ő Tanács irodája 
felé megyünk Utközben tőle tudom meg, 

hogy az unitárius egyházat az 1940. év 
valósággal kettémetszette. 113 anya- 
egyházközségből 52 maradt itt. Ez az 

házrész mindenképen nehezebb hely- egyi 
zetbe került. Észak-Erdélyben maradt 
t. i. az egyház volt központja, két közép- 
iskolája, csaknem valamennyi intézmé- 
nye valamint az egyházi vágyon av 

utámn keresik fel: a pápai áMamtitkárságot. 
XII. Pius pápa állandóan tájékoztatja 

magát a tárgyalások eredményéről, köz- 
ben külön kihallgatáson fogadja nunciu- 

tanácskozik lakő és kihornokaival 
zetével a világbékéért dolgozik 

része, nem utolsó sorban pedig teológiai 
akadémiája, — ami miatt a Romániában 
maradt rész ugyszólván teljesen elesett a 
lelkészi utánpótlás lehetőségétől. 
— Egyházunk központját - mon- 

dotta Gál Miklós - Turdan-Tordán szer- 
veztük meg. Az egyházi elnöki tiszt be- 
töltésére Árkosi amás egyházi kö gereg 

igazgató, Turda-Aries megye esperese 
nyert megbizást. r egyházi ügyek köz- 
ponti intézését, valamint az egyháznak 
a külső hatóságok előtt való képvesele- 
tét az egyházi képviselő tanács Romá- 
niában maradt tagjaiból alakult elnöki 
istanács vette át, mely a azéta i is 8 minden 

A legádázabb világháboru 
a a béke táradhatatlan apostola, XII. Pius 
pápa a vatikáni diplon 

im g tab a 

bora közeretts 

cia teljes szerve 

kl 

TIZENHETEDIK KÖZLEMÉNY 

ereje megfeszitésével munkálkodik az 
egyház ügyei vitelén, iskolai ügyei inte- 
zésén és javai mu Az itt ma- 
radt egyházrész 

teljes mjraszervezésére 

nem kerülhetett sor, — főként az álta- 
lános külső nehézsegek miatt, melyek az 
egyház uj alapokra való tektetesének 
feladatát a háboru utánra utalták. 

Három esztendő alatt nem ülhetett 
össze az egyházi fötanács sem, a volt 
tanács itt maradt és azóta választott 
tagjaiból, hogy mint az egyház legfőbb 
alkotmányos szerve átvegye az itteni 
egyházrész kormányzását és szélesebb 
körü intézkedéseket tehessen a csonkán 
maradt szerve kiegészitésére, az egy- 
házi élet minden mozzanatának alkot- 
mányos keretek között való ellenőrze 
sére és irányitására. A rendkivüli hely 
zetben ezért minden felelősség az 
házi képviselő tanácsra nehezedik; de 
vállunkon van az a rendkivüli széles me- 
derben haladó munkakör betöltése is, 
mely régebben megoszlott az egyes 
zottságok között az egyház alkotmá 
nyujtotta keretben. Ez a körülmény 
rendkivül sulyos terhet rő az egyház ve- 
zetőségére és az uj központra, mel 
vés munkaerővel, korlátolt lehetőség. 
között nehéz küzdelmet viv a rá ra ró 

pontos teljesíthetése 
kében. 
Az egyházi központ mai tisztviselői: 

Lőrinczy Dénes tudai lelkész, egyházi 
előadó, Székely Sándor egyházi 
nok és özvegy Nagy Gyuláné ti 
selőnő. Megismertet velük az elnöl 
kor átmegyünk a tanács hivatali szol 
ján Lőrinczy Dénes irodádába. ahol 
várakozik reánk Arkosi Tami gn 
fie direktor, egvházi elmök. 
folytatjuk ) 

mibalganitás., Iskoláink szie 

e ee aokt e sa, tos saj 
be. A iernuti-radnóti gazd 

az 



nyugtatan ember 
A ma emberének csupa izgalom az éle- 

árása csapongó és gyakran kihagyó, 
azmit szórakozottságnak igyekszik fel- 
tümtetni. Az orvosok ideges állapotnak 
mondják és gyógyitják is különféle po- 
rokkal meg besugárzásokkal, amiktől 
cendszerint még nyugtalanabb lesz. Min- 
denhez hozzáfog, de hogy tökéletesen el- 
entézzen valamit, könnyelmüség volna el. 
várni tőle. Türelmetlen. Különösen ön- 
magával. Alig van ideje arra, hogy ételét 
megrágja, e miatt szódát, meg hashajtó- 

kat szed állandóan. Mindig van valami 
alvatos betegsége. A haja korán kezd 
hullani, vagy ha nem, akkor idő előtt 
őszül. Mindkettőt ugy palástolja, hogy 
kopaszra nyiratja fejét, igy sportember- 
nek tünhetik fel. Minden szabad idejét a 
napon tölti, de gyakori eset, hogy nap 
nmélkül is leég. Későn fekszik. E miatt 
má törődött és rosszkedvü. Hogy 
gjót is mondjak róla, el kell mondanom, 
hogy okosan él, s lehetőleg érdekből mő- 
sül. Legalább egyszer válik, a második 
házassága rendszerint rosszabbul sike- 
rül, mint az első. Hogy az élete ennyire 
változatos, az nyugtalanságának tudha- 
tó be, ami az évek során egyre nő. A pil- 
lanatnyi örömökre hajlik, eszével érez 
ezért, nincs romatika az életébem. A rá- 
dién exotikus zenét hallgat, népi-zenét 
hébe-hóba. Ha véletlenül ugy adódik, 
hogy a fülibe muzsikál a primás, sosem 
tud annyira bemelegedni, hogy a tüstös- 
mnek a homokára pénzt ragasszon. Bána, 
ta, lelkiismeretfurdalásai nincsenek. Ko- 
molyan megsértődni nem ér reá, s igy lo- 
vagias ügyei nincsenek. A mulandoság 
irányit mindent s igazán nem lenme cso- 
da, ha ebben a mürostos világban a gyer- 
mek is müanyagból születnék. Kaleidosz- 
kóvszerüen kergetik egymás az esemé- 
nyek, naponta találnak fel valamit, 

aminek azonnal gazdája kerül. A cél- 
szerüség a fontos. A gépesitett ember, a 

gépesített berendezkedés. Igy jött létre a 
! gépesitett nő is, iró és számológéppel a 
hóna alatt. A lényeg nehezedik az embe- 
rekre s a sziv üresen és félszegen kullog 
mimden más után. Az otthon melege egy- 
re hül, mert az önálló keresetü nő több- 
nyire csak átöltözni meg aludmni jár haza. 

A nyaralás is sokkal szebb és kelleme- 
gebb, ha külön a férj és külön az asszony 
nyaral igy legalább frissitőleg hatnak 

a, amikor visszatérnek. A nyug- 
talan nő, ha szül is gyenmeket, a kicsit a 
dadára vagy a nörszre bizza, mert ezer 
más gondja van, mint a gyermeknevelés. 

Még álmaában is más a mai ember, aki 
önmagát kergeti és megnyugodni képte- 
len. A régi nyugalom sehol, a csendes 
mélutánok, az elmélyedések, az álmodo- 
zások, a kitartó és hangtalan nézések, 
amikben annyi türelem és tisztelet volt 

a lélek világa iránt, már a multé lenne? 
Kinek jut ma eszébe, hogy csöndes 
cukrászdák is voltak valamikor, ahol 
sóhajok szálldogáltak s ahol ha megsi- 
mogattak egy kis kezet észrevétlen, az 
mnagyon jó volt és talán sokkal nagyobb 
boldogság, mint a pajtás-szerelem. Ma 
alig fedi a testet fürdőruha és vadevezős 
társat keres az apróhirdetés. önálló szó- 
rakozásai vannak az egyetemista leány- 
nak meg saját kapukulcsa. A családi há- 
romszög is módosult. Elvesztette régi 
jellegét, ma már a háromszög egyik szö- 
ge is idényenként válozik.Titokzatosság 
esz körül mindent a kiismerhetetlenség 

és kiszámithatatlanság légkörében. 

Nyugtalan az ember, nyugtalamn a vi- 
lág és nyugtalanok a percek, amikből 
össze van téve a mostani élet, s amely 

og-forog önmaga körül. Futnak a ho- 
okszemek az idő óráján s a cselekvé- 

sek s nem sok jut a nyus alomnak. 

s Kkomolyabb értelmében, jobb é és neme- 
ebb lenne a földi ember lelke és arcula- 

kis önfegyelem meg akarat s va 
b hit kellene csak hozzá, hogy 
n a földi élet s eliöjjön a 

ODr, VASS ALBEET 

állandóan rohan, de mindég elkésik 
an. Nem találja helyet, az esze- 

Aug. 25, szerda 
Róm. kat.: Lajos 
Protestáns: Lajos 

Ort.: Bertalan 

Tapkelte: 5 5 S p 
fapny.: 18 é 55 p 

A nappal hossza: 

183 óra és 47 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasirnapokat és ünnepeket követő napok hivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Teledon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej 

Aradon előfizetések, hirdetések és felsrólamiások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utoa 6. Tele fon: 17-11. 

L. Piata Bratianu 3. 

A Piccolo cikke: 

Róma. A Piccolo cimü olasz lap ér- 
dekes cikkben fejti ki Olaszország jövő 
kialakulásának körvonalait. A követke- 
zőket irja: 
— Amikor a valamennyi nép számára 

annyira értékes béke vissza fog térni en- 
nek az annyira megkinzott századnak 
gyötrődő Európájába, Olaszországnak 
előbb ujjá kell épitenie elpusztitott gyö- 
nyörü városait, azután arra kell gondol- 
nia, hogy vezető osztályt termeljen ki. 
Enmnek a vezető osztálynak kell azután a 
holnap nagy előkészitő munkáját elvé- 
gezni. Azoknak az embereknek, akik az 
országot vezetni fogják, két kemény lec- 
két nem szabad elfelejteniök. Egyik a 
mult világhaáboru utámi idők leckéje, ami- 
kor Olaszországban sulyos politikai és 
szociális zavarok léptek fel, a pártok 
megsokszorozódtak, mérhetetlenül meg- 
nőti az ujságok száma és nagyon sok 
ember és tul sok eszme forgolódott a nép 
előtt. Ma ellenben mondja a lap — ép- 
pen az ellenkező álláspontnak adjuk 
meg az árát: Kevés ember, diktatura, 
szájkosár a sajtó és a nemzet számára, 
stb. stb. 
— Mit mutat ez a két szélsőséges ta- 

pasztalat? Azt, hogy a pártok egyensu- 
lyában, a szellemi erők összemüködésé- 
ben, a társadalmi osztályok testvéri meg- 
értésében áll a nemzet ereje és üdvössé- 
ge. A következő választásokon tehát — 
mondja a lap — kevés, de határozott po- 

Olaszország jövő társadalmának kialakulása 
litikai irányvonallal rendelkező pártnak 
kell fellépni, melyek egy hatalmas szót 
kell hogy programjuk folé irjanak: 
Együttmüködés. Folytonosan az 

legyen a szemük előtt, hogy a nép vala- 
mennmyi osztályból áll, a parasztságból, 
mumkásokból, iparosokból, kis- és közép- 
polgárságból és a magasabb osztályok- 

ból és ezeknek az osztályoknak nagy 
többségükben egy imk: békében 
dolgozni. Mint a történelem példája mu- 
fatja, a holnap Olaszországa csak akkor 
lehet olyan, amilyennek lenmie kell, ha 

teljesen szabad és egységes nemzet lesz. 
A pártok a legtevékenyebb együttmükö- 
dés szellemében kell hogy dolgozzanak és 

mindegyik párt ellenőrzése utján és 
azoknak a határoknak tiszteletbentartá- 
sával, melyek minden nagy nép érettsé- 
gének legbiztosabb jelét képezik. Olasz- 
ország lassan, de biztosan fog haladni a 
holnap felé. Akkor majd könnyebben 

gondoskodni lehet a dolgozó osztályok 
életérdekeiről, valóban a kispolgárság 
segitségére lehet sietni, mely osztály 

annyit szenvedett ezekben az utóbbi 
időkben és vissza lehet vezetni a felsőbb 
osztályokat a földszeretethez, annak a 
földnek a szeretetéhez, amely sohasem 

árulja el az embert. Jó, hogyha erre a 
nagy feladatra minden ember felkészül, 
aki majd holnap pártot fog alakitani — 
állapitja meg a lap. 

— szentségimádaás. Ma, kedden, egész 
napon át szentségimádás lesz a timisoa- 
rai-temesvári józsefvárosi római katoli- 
kus plébánia templomban. Szentségki- 
helyezés az egynegyednyolc órakor kez- 
dődő szentmise végén, a hehelyezés este 
T órakor lesz. 

– Elitélt ecipőtalp-rejtegetők. Az 
aradi törvényszék szabotázsbirósága 
Glück Miklós aradi 23 éves kereskedő- 
segédet egy évi fogházbüntetésre itélte, 
mert 26 kiló cipőtalpbőrt találtak nála. 
Allitása szerint az aradi ócskapiacon 
egy ismeretlen embertől vásárolta a 
bőrt, kilónként 700 lejért. Büntársát, 
Schwartz Aront is egy évi fogházra 
itélte a biróság, de a büntetés végre- 
hajtását egy évi időtartamra fejfüggesz- 
tette. Az ügy harmadik vádlottját, 
Glück Gabriellát felmentették. 

— öÖngyilkosság. Lipova-Lippán Wil- 
ler Béla 50 éves ottani lakos az éléskam- 
rájában felakasztotta magát és meghalt. 

—— 

Kommunisták 
nem vándorolhatnak be 

Argentinába 

Buenos Aires. A legfelső argen- 
tin szövetségi törvényszek oly értelmü 
határozatot hozott, amely szerint kom- 
munisták nem vándorolhatnak be Ar- 
gentinaába. Egy 45 éves spanyol állam- 
polgár Argentinában akart letelepedni, 
de ezt nem engedték meg. Az illető erre, 
panasszal fordult a legfelső szövetségi 

törvényszékhez, amely a panaszt vissza- 
utasitotta azzal a megokolással hogy a 
kérvényező spanyol annak idején a pol- 
gárháboru alatt hazájában kommunist: 
tevékenységet fejtett ki. A törvényszék 
határozata utalt arra, hogy a kommu 
Tene bomlasztó ideclógia, a kormány 

g arra kell ügyelni nogy az on 
1 biztonságát semmise veszélyer 

(EFE) tesse. 1 mat utasai 

—- Kenyér hete. A timisoarai-temes- 
vári református egyház ezuton is érte- 
siti hiveit, hogy a jövő vasárnapra ter- 
vezett ujkenyéri Urvacsoraosztás és az 
ezt megelőző bünbánati hét egy héttel 
későbbre, tehát szeptember 5-re és az 
azt maegelőző hétre halasztódott. 

—– Adományok. A dr. Kakuk-csecsamő- 

gondozó és gyermekotthon javára a Ma- 

gyar Népközösség bánsági irodájában a kö- 
vetkező adományok folytak be: Németh Já- 
nos 1000 lej, O. P. 400 lej. 

— Ne fecsegjetek! Olykor egy szó 
sok-sok életet olthat ki. 

mlütötte a vonat. Kercsi Mária od- 
vosi asszony a vasuti töltésen haladt. 
Nem vette észre a közeledő bucuresti 
személyvonatot. A mozdony elütötte, 
az asszony szörnyethalt. 

Már csak augusztus 31-ig lehet 
atirni a cukor- és olaj-jegyeket 

„FURNICA-HANGYÁ 
Fogyasztási Szövetkezet Timisoara 
Józsefváros, Dragalina-tér 9, 

távbeszélő 22-60. 
Gyárváros, Traian-tér 8 

távbeszélő 40-18. 

— A fürdés halottja. Morar Vasile 
19 éves ilteui-iltői Jegény a község ha- 
tárában folyó patakban fürdött, de 
nem tudott uszni és megfulladt. Holt- 
testét megtalálták. 

— Utazótáskát lop ak a vonaton. Az 
aradi állomás rendőrsége letartóztatta 

Bulcea Ioant és Stanezcu Mihait, akik 
Vascau-Vaskó és Arad között, éjtszaka a 
vonatban ellopták Radu Nicolae lupeni- 

lupényi lakos utazótáskáját, amelyben 
112 ezer lej készpénz és 40 ezer lej ér- 
tékü ruhanemü volt. A tolvajokat a vo- 

ták át a rendőrségnek.. 
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— Kalazanti Szent József ünn 
Pénteken, Kalazanti Szent Józsefnek, a 

tanitórend alapitójának ünnepén 
dé lelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmisét 
mondanak a timisoarai- piaris- 
ta templomban. Mise után Kalazanti 
Szent József ereklyéjének tisztelete lesz. 

— Az aradi elátásügy hivatal közle- 
ményei. Az aradi városi ellátásügyi h- 
vatal közli a másodosztalyu éttermek és 
a korcsmák tulajdonosaival, hogy ven- 
dégeinek csak egységes lisztből készült 
kenyeret szolgálha:nak ki. – Jelent- 
kezniök kell az elátásügyi hivatalban 
mindazoknak, akiknek kenyérkészités 
hez alkalmas lisztjük van, hogy kenyér, 
iMetve liszt-szelvényüket megsemmisit- 
sék. - Figyelmeztetik a rékeket, hogy 
az általuk készitett kenyerekre sorszá- 
mot kell tenniök. 

(") Orvosi hir. Dr. Fischer Ilona Arad 
ismét rendel. 

C") Halálozás. Kismarjai Lajosné, csa- 
ládi nevén Sándor Erzsébet e hó 23-án 
elhunyt. Temetése 24-én, d. u. 6 órakor 
lesz az aradi felső temető halottasnáza- 
ból. 

((") Köszönemnyilvánitások, Mindazok 
nak, akik Köhl Julia, születési nevén Né 
meth temetésén résztvettrek, ravatalára 
koszorut, virágot helyeztek és részvétük- 
kel fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, 
ezuton mondunk köszönetet. Különös há- 
lával adózunk Wetzi György főtisztelen- 
dő urnak bucsuztató szavalért és a timi- 
soarai ronati Rózsafüzér-Egyletnek 
megjelenésükért. A gyászoló család.- 
Mindazoknak akik Steinhardt Romulus 
temetésén megjelentek, ravatalára ko- 
szorut, virágot helyeztek és részvétük- 
kel fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, 
ezuton mondok igaz köszönetet. Különös 
köszönettel adózom a timisoarai „Gal- 
vani" cég munkatársainak, a kegyelet és 
ragaszkodás megnyilvánulásáért. Özvegy 
Steinhardt Romuluszné, születési nevén 
Kiss Mária, Timisoara, Fratelia 18. utca. 
— Mozik musora. Augusztus 24, kedd: 

Arad: Aro: „Jakka, a cirkuszkirály", 
Corso: „Féltékenység" (Georg Alexan- 
der, Lucie Englisch, Ferdinand Marian), 

Forum: „Ki boldogabb mint én: (Marica 
Jacobici, Caterina Buratto), Urania: 
„Az elveszett paradicsom" (Fernamd 
Gravey, Micheline Pressle). - és 
misoara-Temesvár: 
„A sors" (Heinrich Georg, Gisela U 
Will Guadflieg), Capitol: ,Öreg sziv 
megfiatalodik (Emi Jannings, Maria 
Landrock, Viktor de Kowa), Corso: 
„Macario cowboy" (Adiana Silvieri, Elly 
Parvo, Giovanni Grasso, Corlo Kizzo), 
Thalia: „A vetélytársak" (Carlo Ninehi, 
Elly Parvo, Rossano Brazzi). 

—- ügyeletes gyógyszertárak. Augusztus 
24, kedd: Arad: Angel (Miron Cristea-tér), 

Omescu (Regina Maria-ut.) - Timigsoara- 
Temesvár: Belváros: Irgalmasok (Srt. 
Toan-utca 5), Gyárváros: Jahner Rudoll 
(Stefan cel Mare-utca 3), Erzsébetváros és 
Józsefváros: Roxin (Axente Sever-tér), 
Mehala: Chioreanm. — Fratelia-Ujkisoda: 
Panajoth. - Freldorf-Szabadfalu: Bonomi 

A SZOKAS HATALMA 
Egy pincért szállitottak kórházba. Va- 

lami kisebb mütétee kellett rajta végre- 
hajtani. Az orvosok elaltatták, de a si- 
került mütér után a beteg sehogysem 
akart felébredni. Az orvosok már-már 
aggódni kezdtek, mikor az egyik köz 
Tük hRangosan elkiáltotta mágát: 
— Fizetni! 

A beteg pincér felemelte a fejét 
megszólalt: 
— Igenis, kérem! 

A HALLGATAS TITKka 
— Lóátott már olyan esetet, amikor öot 
volt a társaságban és nund Ran 

— Igen. Tudniillik valaki megkér 

ádősebb, 
dezte tőlük, hogy melyik Eözrf a lez
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s Beikaták állásába 
xmisomra-Vemnesvár város 

a uj főŐpolgármeesterél 

e asárnap iktajták ünnepélyesen hiva- 
h ba Dobosan foan dr. ügyvédet, Timi- 
k -Temesvár város uj főpolgármeste- 

Ciupe Gheorghe dr. közigazgatási 
rfelügyelő ebből az alkal umból rend- 
i ülésre hivta egybe a városi hiva 

a e ken A rendki- 
tanácsülést Ciupe Gheorghe dr. köz- 

tási vezérfelügyelő nyirotta meg, 

ja hivatalába az uj főpolgármestert, 
e Dobosan Ioan dr. letette a hivatali 

pe Gheorghe dr. vezérfelügyelő bu- 
uztatta Pop Eugen táblai elnököt, a 
ozó főpolgármestert s a belügymi- 

zönte a ávozó főpolgarmesternek 
zel hároméves munkája. A vezér- 

elő egyben üdvözölte az uj főpol- 
ármestert és utalva Dobosan dr. gaz- 
ag élettapasztalatára, valamint arra, 
hogy e város szülötte és hogy egy izben 
m r betöltötte a ps ne tisztet, -

 

-
 

z
 

.
 

s
 

rá i helyt rtő, mint az sretmlkedé 
tanács legidősebb tagja, a tanács nevé- 

atta Pop Eugent és üdvö- 
zölte az uj főpolgármestert. Pop Eugen 
eddigi főpolg gármester hosszabb beszéd- 
ben bucsuzo-t és köszénte meg sz atrol- 
gármeterek, a szolgálati gnökok, ala- 
mint az együttmüködési tanács tamoga 
tását. Beszéde során vázolta köze. rá- 
rom esztendei polgármesteri müködáésé 
nek mozzanatait. 
Dobosan Ioan dr. főbolgármester meg- 

köszönve az udvözléseket, nagyobb be- 
szédben mutatott rá arra, hogy a mui 
nehéz időkben is kötelességének tartotta 
a főpolgármesteri hely elfoglalását, 
majd ijelent ette, hogy a város érdeké- 

beni kiván működni és a város polgárai- 
4 emdelkezésére all. 

Templomi bucsu Pancota-Panko- 
tán. (Saj. tud.) Mint minden esztendő- 

ben, ugy ezidén is hagyományaihoz hi- 
ven, bár szerényebb keretek között ün- 

mebelte Nagyboldogasszony nap ján 
BPancota-Pankota község római katolikus 

társadalma templomi bucsuját. Déletőtt 
iazz első misér Boldogasszony tiszteletére 

Bittenbinder Mátyás helybeli plébános 
mutatta be, mig a magyar nyelvü szent- 

beszédet P. Szalay Albert aradi minorita 
tartotta A 10 órai szent misét Kiemtz 

CGéza pápai kamarás, ujaraci plébános 
fényes papi segédlettel mutatta be, né- 
metül Mausz Jakab sfanta-anai-szent- 
annai plébános prédikált. Az istenuszte- 
letek fényét emelte az aradi minorita- 
templom nagy énekkarának közremükö- 

dése, P. Karacsonyi István atya veze 
tése és P. Mezey Tibor atya orgonajáté- 
ka mellett, akik Beleczay „F-dur" misé- 

jével mély áhitatot keltettek az ünneplő 
község lakosságában. Délután a vecser- 
ne után a vendégeket a község vendég- 

szerető lakossága a szőlőhegyen nagy 
szeretettel vette körül az esti órákig, 

amikor is az aradiak a legjobb emlékek- 

kel bucsuztak a vendéglátóktól. 
- Mezőgazdasági kiálhtás Caras- 

Krassó megyében. tSaj. tud.) Cacova- 

Kakófalva Caras-Krasso megye: község- 
ben a megye gazdasági kamarája szep- 

tember 13. és november 1. között nagy- 

szabásu mezőgazdasági kiállitáct rendez. 
A kiállitáson bemutatják a megye vala- 
mennyi gazdasági termékét és gyümöl- 

csét. A mezogazdasági kiálhtással kap- 

csolatosan állatkiálliítás is lesz. 

— Aradi rendőrségi hirek. Julovan 

heorzhe aradi lakost a rendorseg át 

zdta az ü gyeszsegnek, mert határattépés 
éért egy évi foghazra iél ek el 
et jogerős em kedett. Turev 

asztalteritőket lopott, e. elfogták és árad 

az ügyészségnek. — Oprea Toan 
fraunau községbeli lakos Aradon Negru 

6300 lej értékü háziszárny 

gossággal áll szemben. S ha jó bánás- 

A KUTVA 
Irta: TATAR JANOS 

világéletemben nagy kutyabarát vol- 
tam. Mindenki csodánkozik azon, hogy 
milyen gyorsan megbaratkoznak velem 
a kutyák. Muindennek megvan a maga tit- 
ka, módja. Igy a kutyával való megis- 
merkedésnek is. Nyugocat lelkiismerette! 
mondhatom, hogy kulön lélektana van a 
kutyával való banásmódnak. A kutyaái 
nemcsak szeretni, de meg is kell érteni, 
csakugy min; az embert, azzal a különb- 
séggel, hogy könnyebb megérteni, kony- 
nyebb szeretni a kutyaát, mint az em- 
bert. Ne felejtsük, hogy az egyik kutya 
magatartása teljesen kilonbozik a má- 
sikétől. A foxterrier mozgékony szemé- 
ből kicsillámló ravaszság például egészen 
más szeljemi elevenség, mint a leszürt 
bölcsesség képében mutatkozó szentber- 
náthegyié, vagy egy juhászkutyáé. Köz- 
mondásos a kutya képessége, de ez is 
a legkülönbözőbb mértékben jelentkezik. 
Észrevehető ez már a legkisebb kutya- 
kölyöknél, amint felnyitja szemét. A 
kutyák között is akad ostoba, de jóval 
kisebb százalékban, mint — az emberek 
között. Áltajában könnyü dolog megér- 
teni egy kutyát és olvasni a gondolatai- 
ban. A kutya nem tud semmit eltitkolni, 

de nem tud csalni és hazudni, mert – 

nem tud beszélni. Csak a kutya tud 
olyan ragaszkodó módon imádni valakit, 
mint a szerejmes férfi. Természetétől 
fogva nyilt és becsületes. Előfordul né- 
ha hogy valamelyik kutyánál valamt- 
lyen öröklött bün bukkan föl, valame- 
lyik vad őse a létért való küzdelemben 
kénytelen volt cselt és ravaszságot al- 
kalmazni. Azonban ennek a bünnek a 
nyomai az utódoknál csakhamar el fog- 
nak tünni, — az embereknél ritkán —, 
amint észreveszi, hogy a velünk való 
érintkezésben őszinteségeel és igazsá- 

mód mellett nem mulik el ez a jellem- 
hiba, ami egészen ritka esat, - akkor a 
kutva nem normális, s fáidalom nélküti 
halálra kell itélni. A kutva szivesen el- 
ismeri urának fölényét, itélete irányadó 
számára; azonban ha egyik-másik ku- 
tyakedvelő azt hiszi, hogy a kutya gaz- 
dája rabszolgájának tartja magát erő- 
sen téved. A kutya önként rendeli alá 
magát urának, de elvárja, hogy az ő 
szerény jogait is elismerjék. Szigorusá- 
got vár tőle, ha szükség van reá, de fel- 
tétlen igazságot. Jól tudja, hogy gaz- 
dája olvasni tud gondolataiban, nem 
használna semmit, ha el aákarná titkol- 
ni. S vajjon ő el tudja-e talájni gazdájá- 
nak gondolatait? Természetesen. A ku- 
tya megérti urának gondolatait, meg- 
érzi változó hangulatait s előre tudja el- 
határozásait. Össztönszerüen megérzi, 
hogy társaságát mikor nem kivánják, 
árák hosszat mozdulatanul, csendben 

legtökéletesebb teremtvényei 

marad, amig ura elmerül munkájában. 
De amikor szomorunak, és gondterhelt- 
nek látJa gazdaájat, akkor tuuja, hogy el- 
érkezett az ő ideje, halkan odasomlor- 

dál és fejét gazudaja olébe hajtja; - Ne 
szomorkodj! Ne terődj vele, ha mindenki 
elhagy, én itt vagyok veled, pótolom va- 
lamennyi barátatdat és szembeszállok 
minden ellenségeddel. Gyere, menjünk 
sétájni és felejtsünk el mindent 

Csodálatos és megható a kutya, ha az 
ura beteg. Csalhatatlan ösztönből a ku- 
tya fél a betegségtől és a haláltól. 

Ha gazdája hajkan közeledik, kino- 
san, szükölve elbujik egy sarokba. Ba- 
rátságos bátoritással, türelemmel és 
egy jutalmul adott jó falattal mindenre 
meg lehet tanitan a kutyát, csak erősza- 
kot ne használ junk. A testi fenités nem 
célravezető. Az igaz, hogy illetlen fiatal 
kutyákat csakugy, mint az apró gyere- 

keket, amig meg nem jön az eszük, hébe- 
hóba meg lehot verni, ha éppens séggel 

nem akarják elfogadni a jó viselkedés 
alaptanait. 
A beteg kutya fájdalmas mütétet is 

eltür, ha baratságosan es hataározot- 
tan magyarazzuk nek!, hogy miel, tesz- 
szük. kielytelen dolog evésre kényszeri- 
teni a kutyát, amikor enni nem akar, 
mert csupa szivességből engedelmes- 
kedni fog, nojot ösztone azt sugja, hogy 
ne nyul jon az ételhez. Kutyák és 
gyermekek táplálék nélkül napokon át 
kibirják minden rossz következmény 
nélkul. A fájdalmak elviselésében hő- 
sies a kutya, de azt megkivá ja, hegy ér- 
tésére adjuk, mennyire sajnáljuk. A be- 
teg kutyát lehetőleg békében kell hagy- 
ni. Az alkalmatlan időben való beavatko- 
zás sokszor megzavarja a természetet 
gyógyitó munkájában. Minden állat 
egyedül szeret lermi, ha beteg és egyedül 

ha kimulik. A kutya élete oly rövid, min- 
denikünk siratja egy-egy kutya elvesz- 
tét. Ha eltemetted a fa tövében a kert- 
ben, legelőször az jut az eszébe, hogy 
sohasem lesz ilyen kutyad. Tévedsz azon- 
ban, mert nem egy kutyát szeretünk, 
hanem a kutyár! Lényegben mind egy- 
formák, mind készek arra, hogy szeres- 
semek és szerettessék magukat. Isten 

közül va- 
lók. A sors ugy akarta, hogy minden 
állatok legkedvesebbike a legszörnyübb 
betegségnek, a veszettségnek legyen a 
hordozója. 

Hesszu küzdelmet vivott a tudomány 
ezzel a szörnyü betegséggel, e mégis 
győzedelemre vezetett. Ma már biztos a 
védekezés a veszettség ellen, ha nem ha- 
nyagoljuk el. 
Akik nem szeretik a kutyát, azokat 

csak sajnálni lehet. 

Florica Arad különböző vendéglőibő. 

! 
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Bohunitzky László valamennyi 
gyorsuszoszam bajnoka 

Szombaton és vasárnap bonyolitották 
le Timisoara-Temesvárott az ILSAÁ me- 
dencéjében a kerületi uszóbajnokságo- 
kat. A férfiak valamennyi gyorsuszóbaj- 
nokságát Bohunitzky László, az 
ILSA versenyzője könnyen nyerte. Az 
RGT-tornaegylet gyengébb szereplését 
menti az a körülmény, hogy öt verseny- 

beaz 1:zZ4. - 100 m junmor melluszas: 

uszás: 1 Rechesan (Crisana) 1. 4.6 = 

zője betez. 
Az ere mények a következők voltak: 1 

4x100 gyorsváltó: 1. ILSA 5.03.8; 400 
m gyors: 1. Bohunitzky 3:47.6.- 100 m 
melluszás: 1. Sterbenz (ILSA) 1:23.8 
2. Nikolicsin (RGT) 1:35.6. — 100 m 
hölgy melluszás: 1. Dombardi (Crisa- l 

KKK 

na, Arad). -100 m hátuszas 1. Ster- 

1. Muntean (1LSA) 1:z9.0, Z. Pehő 
(RG17) 1:30.4. - 1900 m gyors: 1. Bo- 
hunizky z4. 08.8. - 200 m hölgy mell- 

4x100 holgy gyorsváltó: 1. Crisana 
T:14.4. - 3x100 vegyesvaltó: 1. 1LSA 
4:12.0 - 400 m hnölgy gyorsuszás: 
Delacher (német kiub) 2. Deak ROT, - 
800 m gyors: 1. Bohunitzky 12:25.6. - 
50 m lányka hátuszás: 1. Simon (RUT). 

200 m gyors: 1 Bohunitzky 2.36.4. 
200 m melmszás 1 Munteann 
qLSA) 3130, 2. Nikoicsin (RGT) 

3:32.2., – 4x200 gyorsválió: 1. Crisana 
412:05.8 - 3x866 m junior vegy sváltó: - 
1ILSA, 2. Crisara, 3 ROT – 100 m 
gyors: 1. Bohunitzky 108.6. 

—— 

tla Ai femaz Arad Kelems hüvös erem. Tet 

egnagyo b művészi összeáli ásban: 
Dlminar „határköve. Meg ázó epizóda 

Fernand Gravey, Micheline Pressle 

A havi adagok személyenkint ezek: 170 

A vállalatok kötelesek 
alkalmazottaiknak elelmiszerek- 

kel való eltátásarói 
gondoskoqni 

Timisoara-Temesvár város 
közélelmezési szolgálata a zavarlalam 
termelés bizositása ertekében felhivja s 
köz- és magánvállalatok vezetől, illetv-. 

tulajdonosai figyelmét, hogy ejeben 
tegyenek meg nünden mtezkedést m. 
kásaiknak és azok csaladjainak elek 
szerekkel való ellátása érüekében. A cu- 
kor-, liszt- és étolaj ellátás továbbra s 

a megyei közélelmezési hivatal rendel 
kezése alapján történik A vállalati tulaj- 
donosok és vezetők kötelesek azonban 
alkalmazottaikat a szabad kereskecelem 
tárgyát képező cikkekkel ellátn, ame 
lyeket a termelőtől, a gyárakból vágy a 

kereskedők(ől szereznek be. A vállala- 
toknak ezekből a cikkekből a minimais 
adagokat egy évre, vagy legalabb az 
1840)44. évi idényre keli beszerezniöők. 

kilogramm burgonya, 850 gramin bab, 
850 gramm nagyma, 1 kiló es 850 gramn 
fözelekféle, 600 gramm káposzta, 100- 

100 gramm gyümölcsiz, ecet és só. 200 
granim tésztanemü, 100 gramm árpa 
kása, egy kilogramm zsir, 100 gramnia 

szappan, 50 gramm sózot hal. Ezek az 
adagok nagyobbak is lehetnek akkor, ha 
a munkások és a vállalat anyagi vi 
viszonyai erre módot adnak. A gabona 
val vagy liszttel való ellátás tárgyában 

a vállalatok irásbeli kérvényt terjesze- 
nek be a megyei gazdasági hivatalhoz. 
Ezeket a kérvényeket a városi közellá- 
tási szolgálat láttamozza. A vállalatok a 
kérvényben kimutatják külön a tisztvi- 
selők és családtagjaik, valamint a mun- 

kások és családtagjaik számát Az elel 
miszerekkel való ellátás módját a 
város október elsejétől kezdődően ellen 
órizni fogja. Az esetleges nehézségeket, 

amelyek az ellátás kérdésével kapesolat 
pan egyes vállalatoknál, vagy azok pénz- 
tárainál mutatkoznak, sürgősen be kell 
jelenteni a megyei prefekturának vagy 
a város vezetőségének, hogy megtegyék 
a kallő intézkedéseket. A közélelmezési 
szolgálat felhivása hangsulyozza még 
azt is, hogy eukorral és olajjal továbbra 
is havonkint, az élelmiszerjegyek ellené 
ben látják el a lakosságot. Akik e felhni 
vásnak nem felelnek meg, azokat a tör- 
vény értelmében megbüntetik 

gádiá 
AUGUSZIOS 25, SZERDA 

BUCOKSI1: 608-8 Hivek, regg 
zene. 12.40 mirek. 13 Bajtársi óra 

Hirek mémetül. 14 Hirek. 14. 30 Sel 
a K szórakoztató órája, 15.30 
tutó zene. 15.40 Katonák üzennek. 

18 Hirek 
19.15 Hegedü. 19.45 Hirek. 20 vik 
élet. 20.15 Ögperettrész letak. A 
Előadás. 21 Németország óraja. 22 
rok, sportesemények. 22.20 Szórako 
tató zene. 

RADIO MOLDOVA: 12 Köanyi 
18 Zenekar énekszámokbkal. 13.50 L 
12.45 Zenekar. 14.15 Népe erü roi 
dalok. 19.15 Kamarazene. s 

k-. 18 OPatzene 

nyü zene. 2 Hirek 1. 86 
zenemüvek. 

ön zene. ió szé Hi 
tül, románul, szlovákul, rus: 

bül, amagyorui, ee Zeneka 17. 

2 05 együ 
22.10 Cigányzene. 22 
23. Hirek. 

eg. mek ke s 
zene, 19 Fejolvas 
21 Hirek
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Apróhirdetések 
TÜRDÖBERENDEZEÉS. jégszekrény, bor- 

s sörkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmér- 

meg, villanycsillár eladó. Kossikné, Arad, 

Tampa-utca 3. Szerbtemplomnál. (206) 

LCSON eladó „Göricke" kerékvoár. Cim: 

Zerna házfelügyelő, Arad, Regete Ferdi- 

mand-körut 65. (6588) 

FÉNYKEÉPEZŐGÉP, mütermi, tömör, 
13x18. Voigtlánder és egy Steinhell- 
Hencsékkel 12.000 lejért eladó. Arad, 
Cosbuc-utca 15, III. emelet, jobbra. 

1681) 

SZIGORUAN különbejáratu butorozott szo- 

bát keresek. Ajánlatokat , Kevés vizet za- 
varok" jeligére a timisocarai kiadóba kér- 
rek. töö29) 

SZÉP, nagy butorozott szoba 1-2 személy 

részére, esetleg teljes ellátással és egy 
kisebb szoba kiadó. Cim a timisoarai ki- 
adóban, (6616) 

VASAGY, matracok, rézüst, képek, aszta- 

lok. virágállványok eladók. Cim: Rózsa, 

Timisoara II., Scolii-u. 20, 3-6-ig. (6621) 

ELADÓ 15-20 éves fiu részére való öl- 
töny. Timisoara II., Gloriei-u. 1. Megte- 

kinthető a házmesternél, 1-4-ig. (6618) 

ELADÓ piros tavaszi kabát és sötétkék 
télikabát 4-5 éves leánykának. Gellér, 
Arad, Grenicelor-utca 18. (1682) 

RADIÓ, 3 lámpás, üzembiró, akkumulator- 
ral, eladó 2500 lejért. Timisoara, Fratelia, 

II. utca 16. (6519) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG, Arad. Carol- 
körut 17. Távbeszélő 16-95. 7000.000: villa- 
mos megállónál tizholdas szőlő, épületek, 

felszerelés. 4000.000: nyolcholdas hegyaljai, 

épületek, felszerelés. 3000.000: hegyaljai, 

hétholdas, felerészben nyolcéves szőlővel, 

épületek, felszerelés. 1250.000: aradmegyei 

mégyholdas. 600.000: hegyaljai háromhol- 

das, felszerelés. épület. (191) 

ELADO 30 Hp Vallis traktor kifogástalan 

állapotban. Cim: Kőmüves Károly. Perezlk 

vagontételben olcsón eladó 

„VA RNIT A" 
Pestera Beli, Hunedoara 

FÖMOLNARI állás keresek Farkas 
Toan, Silindia, Aradmegye (1683) 

BETONKEVERő-gép, pallók, Faanya- 
gok, épitési berendezési tárgyak, szer- 
számok eladók. „Betontechnic", Arad, 
Ghiba Birta-utca 6. (1684) 

MEGBIZHATO középkoru mindenesnőt 
felfogadok. Arad, Ioan Calvin- -utca é, 
földsz nt. (1635) 

VIHENNÉEK korszerü előszoba- és teljes kom- 
binált festet: szobabutort. Cim Reelamanál, 
Arad, Eminescu-utca 4. (219) 

ALKALMAZUNK szeptember 1-re első- 
rendü szakácsot vagy szakácsnőt jó fizetés- 
sel. Patcoava étterem Arad, Avram lIancu- 
tér. (218) 

CSUKHATÓ vaságy és kis Filips-rádié 
és fehér vaságy, sáronAa eladó. 
Arad, Simion Barnutiu-utca 23 szám. 

(16858) 
FRANCIA stilusu, faragásos hálószoba 
tsötét), eladó. Megtekinthető Sf. Sava- 
tér 7, földszint, 5. ajtó, szerb- -palota. 
Naponta 3-6 között. (1635) 

HADMENTES főmolnárt felfogadunk. Cim: 
Moara Taraneasca, Vinga, Jud, Timis-To- 
ontak (6574) 

KAÁLYHA, csővel és 2 kis főzőtüzhely 
csón eladó. Timisoara II., Ispirescu-u. 2 

(6608) 

INAST kifutót és üzleti szolgát azonnal 
felfogadnak. Cim a timisoarai kiadóban. 

(6807) 

ol- 

FERFI részére való dupla ballonselyem 
esőköpeny eladó. Timisoara, IV., Popovici 

s Barceanu-u,. 63. (6501) 

INTERNATIONAL- traktor, 30 CP. 
Lanz Bulldog 28 CP. Fordson-raktor mág- 
essel cséplő Hofherr—Schrantz 3 Cp., 
levátorral eladó, azonnal szállitandó. Cse- 
élünk is. Desider Friedrich, Timisoara II. 
Cosalniceana- -u. 8. (6599) 

vGYaz gabonakereskedők és axpor- 
őrök! Gabonazsákok és termé ényzsákok, 4- 
zeresek különleges natriampapirból ké- 

szitve, 60, 98 és 60/125 cm. formában meg- 
keztek. Velina S. A,, Timisoara, 1.. Diac. 

ut 34. Távbeszélő 41-18. (6604) 

GORA-nyul, 70 darab, fajtiszta, ketrec- 

gyütt jutánvosan eladó. Timisoara I1II., 

IDőŐSEBB házaspár vállal deákleányt el- 
látásra. Timisoara II., Pindului-u. 10. 

(6820) 

: Vásácatt-e 
mác socsregyet? — 

m
e
m
 

11mlsoarai 
iemesvá r CORSO-MOZI rtlőadások ldadások . TELEFON: 38-95 

MA CARIO 
Udosságunk: A humor és kaland csucsa. 

Adriana Silvieri, Elli Parvo, Ginyanni Grasso, Carlo Rizzo. 
cCowBovY 

KARPITOS munkát ujat, valamint javitást 
legolcsóbban vállalok. Házhoz is jövök. 
Rossz diványait és matracait megveszem. 
Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 7, ő. ajtó. 

tös17) 

GAZ-FORRALÓ eladó. Timisoara IV., 
Emanuel Gojdu-u, 13, Crudici. (6598) 

FőzZÉSHEZ értő, megbizható mindenest fel- 

fogadnak Timisoara TII. Lahovary-tér 1, 

füszerüzlet. (6606) 

BEJARONÖT keresek a délelőtti órákra. 
Timisoara I., Vasile Alexandri-u. 2, II. em., 

6. (es34) 

BEJARO takaritónőt a délelőtti órákra fel- 
fogadnak. Timisoara III., Odobescu-u. 30, 

földszint 1. (6833) 

KITÜNÖ állapotban lévő 35-ös fekete női 
cipő eladó. Megtekinthető I. C. Bratianu- 

u. T, I. em., 20. Az udvarban. Reggel 8- 

2 óráig. cB6z6) 

Az ltami Ösztálysacsjátét 
második asztátyának huzása 

ELVESZETT a Sagului-uton Zsombory 
Etel névre szóló betegsegélyző-könyv. Meg- 
találója jutalomért adja át Timisoara, iII., 

Treboniu Laureanu-u. 3. szám alatt. (6655) 

KERESEK kifogástalanul németül beszelő 

gyermekkisasszonyt. Timisoara, IV., Ion 

Ghica-u. 1. II. em. 7. 5312) 

JEGSZEKRENY, 1-ajtós továbbá nyug 
ágy, kerti pad. kerti gumicső, 15 métel 
hosszu, ülőkád, üstház üsttel, teniszütő, el 
adó. Timisoara, IV.. Fröbl-u. 36, II. em. 25. 

(4282) 

FORGALMAS helyen lévő, jólmenő mecha- 
nikai és lakatosmühely villannyal hajtott 

gépekkel, anyaggal, négy tanonccal, uj esz- 

tergapaddal és hegesztővel, üzlettel. teljes 

berendezéssel betegség miatt eladó Cim: 
TANONCOT felfogadnak füszerüzietbe. 

Ghita I., Timisoara III., Lahovary-tér 1. 
(86605) 

ATADNAK Belvárosban lévő illatszertár- 

áruval és berendezéssel együtt. Érdeklődni: 

Tonescu, Timisoara II, 3 August-u. 4 

ÜGYES VARRÓLEAÁNYOKAT azonnai fel- 
fogadnak állandó munkára. Cim: Salon 

Sechlesinger, Timisoara. Carol-körut 17. 
te630) 

CSONTSZINU hálószoba és konyaberende- 
zés eladó. Cim: Timisoara III., Diaconul Co- 
resi-u. 24. 

RM-MÖZI ARAD Távbeszélő 2n-10 
3. a 7 és 9-kor FHőadások 

odeio 
Ma cemuim:ó. 

Megható történet. A lőszerepben: Tito Sehipa, Maria Jakobini, 
Caterina Boratto. 

ini muint éme 
UTAZÓ. ki füszereseke: 

mellékcikket kaphat. 

adóban. 

látogat, vidékre 

Cim a timisoarai ki- 

(Bö97) 

EBED, libazsirral, háziasan, jól főzve kap- 

ható, Cim: Sternné, Timisoara. III., fimotei 

Cipariu-u. 11. Mária-szobor mellett. (6596) 

VENNEK kisebb, jó kirakati villanyorát. 
Fleischer, Timisoara, Budai Deleanu-u. 16. 
Távbeszélő szivességből 39-50. (6612) 

széles, 

10, 
PERZSASZÖNYEG, 8 és félméter 

eladó. Timisoara IV.. Bolintineanu-u. 

II. em., 11. Érdeklődni d. m. 3-6 közöt- 

(6593) 

KERESEK azonnalra mindenes leányt vagy 
asszonyt. Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 

1. (6594) 

ÖNAÁLLÓAN dolgozó varróleányt keresek. 

Gyermekruha-varrónők előnyben. Ajánlato- 

kat „Szorgalmas 1943" jeligére a timisoarai 

kiadóba kérek. é 6624) 

GYöGYSZERTARI berendezés. keményfa, 

polituros, és felszerelés eladó. Közelebbi 
felvilágositást nyujt Francisc Rescn, Ti- 

misoara I., Mercy-u. 3. (625) 

GYERMEKKOCSI, krémszinü, mély, redő- 

nyös, eladó. Timisoara IV. Gelu-u. az 

s626) 

VESZEK nagyobb kubikos talicskát, lá- 
bast, 15–20 literest, szivattyuskut-felszere- 
lést, kétkerekü kis piaci tolókocsit, hasz- 
nált deszkapallókat. Timisoara IV.. Berthe- 

lot-körut 10, II. em., 5. Távbeszélő 42-24. 

(6627) 

ARO-kert, Arad Távbeszélő 24. 45 
Ma nagyszerű bemutató. 

JAKKA (A cirkusz-király) 
Fiőadások: 3, 5, 7 és 9 órakor a kertben 

Csak 4 napiz 

FőMOLNAÁRT azonnalra keresünk. Cim: 

Eibert-féle malom, Ortisoara. (6595) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt, esetleg kise- 

gitésre, jó fizetéssel felfogadok. Timisoara 

III. Iosif Gal-u. 5, 1. ajtó. (66010) 

BATAR, igen jó állapotban lévő, eladó. 
Megtekinthető Beniczky gazdaságában, 

Folián. (6640) 

GEPIRONŐ, román, német és magyar nyel- 

ven, 25 évi gyakorlattal biró, állást keres 

félnapra. Ajánlatokat Megbizható" jeligé- 

(6603) re a timisoarai kiadóba kérek. (6039) 

MINDENES cselédet felfogadok szentem- 
ber 1-re. Főzni nem kell. Timisoara IV., 
Brancoveanu-u. 8, 1. ajtó. és831) 

MINTAASZTALOST. vasöntőt, fémöntőt,. 
esztergályost, lakatost, szerelőt, segédmun- 
kásokat, munkásnőket és tanoncokat fel- 
fogadunk. Felmentés lehetséges. Braun a 
Rieser Timisoara IV, Dimitri Sturdza- 
u. 61. Távbeszélő 48-52. (Go15) 

2-3 KISDIAKOT teljes ellátásra vállal 
nyugdijas tapitópár. 4-es villa- 
mos mentén, I., Hasdeu-u. 40. (6023) 

(6622) 

beszétő szám alatt, 

Mehanica de precizitie si motoare, Lipova, 

Regele Ferdinand-utca 32. (4289) 

3 ABLAK zsaluval és üvegezve, 1. 05 
2.n0 méter, jó állapotban, olcsón eladó. 
Timisoara. Fratelia, III. utca 29. (6589) 

KÉT MEGBIZHATÓ bejárónő, a háztartás 
minden ágában jártasak, állást keres. Ti- 
misoara II., 3 August-u. 4. 

ZONGORAT bérlek havi bérrel. 

kat a timisoarai kiadóba 
igére kérek. 

Ajánlato- 
,Zóngora" jel- 

(6585) 

MINDENEST, ki a főzéshez is ért, azonnal 
felfogadunk. Érdeklődni Timisoara I., Petre 
Carp-u. 5 szám alatt, a házmesternél. 

(6638) 

Timisoara III., Canonicul Moldovan-u. 8. a 
házmesternél. ((es00) 

HALASZBEOT, mj, elsőrendü kivitelü, eladó 
a gyárvárosi piactéri bőrüzletben. Timi- 
soara, távbeszélő 27-75. (6561) 

gol szövésü, kifogástalan állapotu, erősebb 
termetre való, eladó. Timisoara III., Timo 

tei Cipariu-utca 5. I. em., 6. "c6ö63) 

sek azonnalra, vagy 2 száraz egészséges he- 

lyiséget butorraktár céljára. Telefon- aján- 

latokat kérek Timisoarán 15-87 szám alatlt, 

„Árja" jeligére. (ed13) 

VALASZTÉKOSAN putorozott szobát, für 
dőszobával vagy folyóvizzel keres átutazó 
hetenként két-háromszori használatra 
Ajánlatokat „Különbejárat 1943" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek. (6628) 

ÜZLETHELYISÉG kiadó a timisoarai jó- 
zsefvárosi állomás közelében. Távbeszélő 
48-55. (6602) 

dóknak. Érdeklődni Timisoaran, 17-26 táv- 
reggel 8-9 óra kö- 

zött. 

NEMET Tyelvoktta jöl bevált módszer- 
rel, egyéni és csoporttanitás is. Gyors ered- 
mény. Timisoara I. 
II. em,., 11. 

100-150.000 LEJ VADEKKAL pénzbe- 
szedői vagy egy jobb üzletben pénztárnok 
állást keresek. Ajánlatokat 

Regele Mihai-körut 6 
(6633) 

„Megbizhat: 
jeligére a timisoarai Fiadóba kérek. (6566 

ponrt. fia önetata Nationalá de Edituri si Ar te Grafice Dacia Traiana" lmkösn 

ELADO rézsodrony ágybetét, majdnem uj. 

KÉT FINOM férfiöltöny és trenchcoat, an- 

4- VAGY 5-SZOBAS korszerü lakás-t kere. 

NYELVORÁKAT adok kezdőknek és hala- 

3n, 


